

# 节日市场年味足 消费活力旺

□ 记者 柯海昕

2025年蛇年春节是我国迎来申遗成功后的第一个春节。崇明各处“年味”十足,到处呈现张灯结彩的新春气象,今年春节期间,崇明各商业主体推出各类精彩活动,受到市民青睐,本地商文旅消费市场亮点纷呈。

## 景区景点里迎新春

新年开篇,随着天气转好,不少市民游客走出家门,赏景游玩。崇明不少景区景点游人如织、人气爆棚,也带动了崇明文旅市场释放生机与活力。据了解,崇明区共有27家A级景区,春节期间24家正常开放,开放景区共接待游客22.91万人次,从除夕到年初七接待游客情况来看,1月30日(年初二)游客接待量单日最高,全区主要景区共接待游客约4.8万人次。春节假期,各景区围绕春节主题持续丰富文旅产品供给,提升文旅服务质量,满足文旅市场多元化需求。

东平国家森林公园以“瑞蛇启新程,民俗韵新春”为主题,将民俗融入景区各处,推出非遗体验、趣味互动等一系列春节文化活动,让市民游客在浓厚的节日氛围中,品味年味,体验年俗。带着孩子来参与活动的张女士感慨道:“今天带孩子来感受非遗文化,真是太有意义了。这些活动让孩子对传统文化有了更深刻的认识,也让我们找回儿时过年的感觉。”

崇明岛西南端的5A级旅游景区——西沙明珠湖景区,凭借其优美的自然风光和丰富的生态资源,吸引游客纷至沓来。春节期间景区进园处设置了幸运大转盘,引得大批游客踊跃参与。不少游客赢得好礼后满心喜悦地走入园内,开启了他们的新春之旅。在景区的观鸟回廊里,市民们透过特制的小窗口,观赏百余只站立在木桩上的野鹤,它们或远眺休息,或悠闲地整理羽翼,场面壮观而有趣。市民赵女士带着家人来此游玩,她表示:“里面有些鸟还是第一次见,这里生态环境太好了,体验感特别棒。”

此外,漫屿户外运动营地“独木舟观鸟”集合咖啡+独木舟+观鸟,给游客带来新奇体验。香朵开心农场作为亲子游玩好去处,推出荒野厨房、树叶帐篷、烟花绽放、金元宝



▲ 图片由受访者提供

制作等活动,让孩子在实践中感受年味。中樱航空嘉年华“云端织梦 新年新起航”吸引市民游客携宠乘机打卡,登模拟舱体验飞行,让游客感受不一样的乐趣与惊喜。

## 消费市场里过大年

春节期间崇明各个商圈年味足、活动多、人气旺,这是不少市民对这个春节最直观的感受。连日来,记者走访崇明万达、联华、西门里、城内八一路步行街、盒马奥莱等商超,看到处处人头攒动,热闹非凡。各商家均在显眼位置挂满红灯笼、中国结、“福”字等装饰,各种各样的年货换上喜庆的包装,年味十足。

崇明万达广场喜气洋洋,市民消费热情高涨。今年春节期间,商场在一楼推出了年货集市,红灯笼、红挂饰搭配着过道间的年货摊位,一派喜庆祥和的景象。儿童游乐区、黄金饰品等各类商家门店里顾客络绎不绝。

记者了解到,今年“春节档”也是热闹非凡,多部影片同时上映,春节期间出现观影热潮。在崇明万达影城,“春节期间,与亲朋好友看一场电影,已经成为一种不可或缺的新年仪式。”一位刚从《哪吒之魔童闹海》观影厅出来的年轻观众兴奋地说,“这部电影真的太燃了,特效做得非常逼

真,情节扣人心弦,我完全沉浸在故事中了。每年春节,我都会和家人朋友到电影院看电影,感受新年的气氛。”

此外,本区各大农贸市场蔬菜、肉类、水产品、副食品、禽蛋以及粮油等商品货源充足、品种齐全,日上市量和销售量较同期基本持平,在春节期间满足居民的消费需求。

## 民俗活动里赏年味

蛇年春节,崇明到处呈现张灯结彩的新春气象,邂逅非遗、体验民俗成为今年的出游潮流。

大年初一,崇明寿安寺金鳌山景区一场热热闹闹的新春庙会和“沈探花”汉服巡游活动吸引不少市民游客,将过年气氛“拉满”。不少市民游客来到崇明寿安寺金鳌山景区参加庙会,观看汉服巡游,感受春节氛围。

在崇明瀛东度假村,丰富的民俗活动、地道的崇明美食、特色的非遗文创,营造出浓浓的年味和烟火气。江南三民文化村推出的“团圆饭 幸福年”,让游客们在新春体验热闹的篝火晚会,体验土布贴画、香囊、版画拓印等各种年俗活动,为游客带来传统韵味的“非遗中国年”。

在布布精心手作坊内,蛇年生肖土布玩偶陆续上新,一只只生动活泼、

栩栩如生的“祥瑞蛇”玩偶、挂件让游客们眼前一亮。“新春佳节到来之前,我们陆续接到了一些手工订单,春节期间,主要供游客体验制作,让大家体验崇明特色非遗,了解传统生肖蛇文化内涵。”手工坊工作人员龚进花表示。

海上花岛景区的“喜园”等通过打造一系列特色民俗体验、非遗文化表演、园游会等传统年俗活动,以新场景、新玩法渲染年节氛围,带动了民宿、餐饮等综合消费增长。

今年乡村民宿迎来红红火火的“春节档”,民宿主们推出了别出心裁的“过年套餐”。松慢、昊天小筑、巢吧等民宿开展搓汤圆、剪窗花、投壶、灯笼制作、拓印画、拍全家福等过年活动,满足游客过年的“仪式感”。“包个小院过大年”,龙凤双喜、叁肆、禅意小院等独栋民宿因其既私密又自在的特性,成为家庭组团过年的热门选项。“民宿+年夜饭”也受到游客们的欢迎,知谷1984、拾花、逅院等民宿推出崇明年夜饭套餐,方便游客乐享“吃住娱”一站式服务。

春节期间,崇明三岛喜气洋洋、年味浓浓,文旅市场安全平稳、高效有序,凭借丰富的节庆活动,让市民和游客们流连忘返,定格下一个个蛇年的难忘瞬间。

## 奏响开工奋进曲 冲刺新年开门红

□ 记者 张永昌

本报讯 农历蛇年新春过后,崇明工业园区多家科技创新企业陆续开工,铆足干劲,开足马力,以只争朝夕的工作状态,为完成全年目标任务开好头、起好步,力争实现新年首季“开门红”。

在上海爵烽汽车零部件有限公司,生产一线三分之二的员工来自河南、安徽等外省市,他们在年初五就赶回了崇明提前上岗。在注塑无尘车间、高压成型车间和3D冲切车间内,只见各类自动化生产线上,工人们全神贯注地印刷生产、检验产品、入库成品。这家集研发、生产于一体的高新技术企业,为比亚迪、上汽、广汽等车企生产汽车仪表板、装饰面板和多媒体面板等零部件,去年产值首次超过亿元。得益于新能源汽车良好的发展态势,今年,企业将扩大产能,招兵买马,致力于成为汽车零部件行业的领航者。

在上海永利输送系统有限公司,各车间内也是一番紧张忙碌的生产景象,节后工人们已全部到岗,投入研发生产,刚刚下线的产品经检验合格后被装上集卡启运。企业负责人介绍,去年,企业生产总值达到3.7亿元,其中出口额占40%左右,市场覆盖欧美、东南亚、南美和非洲等地。今年,国内外市场的订单源源不断,生产销售目标力争增长10%。

上海永利输送系统有限公司副总经理秦宏剑表示,今年返工基本上达到百分百,订单也开始预增了,所以,2025年有信心突破4亿的产能。

工业园区致力于培育更多高新技术企业、小巨人企业,新春伊始,园区进一步优化营商环境,为实体企业提供优质服务,助力园区企业实现首季“开门红”。

## 胃肠道疾病高发 节后饮食还需调整

□ 记者 汤茵旒

本报讯 春节期间,大家都吃了不少高热量、高脂肪、高糖分的食物,随着假期结束,肠胃病、胆胰疾病等迎来高发期。近日,记者走访了上海健康医学院附属崇明医院(上海新华医院崇明分院)发现,消化内科的门诊量相比年前有小幅上升。

在上海健康医学院附属崇明医院(上海新华医院崇明分院)消化内科门诊,前来就诊的患者排起了长队。消化内科主任医生王鸿介绍,最近几天,不少患者的肠胃在春节假期里超负荷运转,出现了问题,最普遍的就是功能性消化不良、胃食管反流等疾病。一位正在候诊的患者告诉记者,春节期间,油腻的食物吃多了,胃里总感觉不舒服,于是就到医院看一看。

与此同时,在医院内镜诊治中心的候诊室里,不少患者和家属正在排队等待。在检查室内,医生仔细地为患者做全方位的胃肠道检查,并根据患者情况,制定个性化的治疗方案。

王鸿表示,春节过后,要从“大鱼大肉”回归到正常饮食,市民应合理调整饮食习惯,注意食物的多样和均衡,同时尽量避免摄入辛辣、油腻、过冷或过热的食物,以免刺激肠胃。

另外,王鸿建议,市民应控制每餐的摄入量,可以采用“七分饱”的原则,如若出现消化不良、腹胀等情况,可通过食用适量酸奶、柚子或补充益生菌制剂来促进消化。

据了解,节后上班首日,上海健康医学院附属崇明医院(上海新华医院崇明分院)消化内科门诊就诊量接近160人次,相比节前增长了25%,王鸿提醒,市民若出现腹胀、腹痛、异物卡喉等症状,需及时到院就诊,避免耽误病情。

## 在崇明 小秸秆上演“变形记”

农业的产物一半在籽实,一半在秸秆。在收获籽实后,秸秆就成了农业废弃物,农民也往往为秸秆的去处发愁。

而在崇明,秸秆却派上了大用场,成了宝贝。玉米秸秆摇身一变成崇明白山羊的营养餐点,传统的水稻秸秆混合羊粪成为有机质肥料……

近年来,崇明区以中央扶持农作物秸秆利用项目为抓手,深度融合全国秸秆综合利用重点县的工作要求,全方位提升秸秆综合利用水平,全产业链应用绿色种养循环技术,促进以秸秆综合利用为纽带的生态循环农业融合发展,在秸秆处理与资源转化等方面取得了显著成效,为农业可持续发展开辟了新路径。

### 变废为宝

崇明区作为上海的农业大区,拥有全市1/3的基本农田,每年会产生大量的农作物秸秆,其中,水稻秸秆产量约为16万吨/年。如此庞大的体量,既是挑战,更是机遇。

2024年,崇明迎来了建设“全国

秸秆综合利用重点县”的机遇,在新技术的加持下,通过种养循环的绿色生

产方式,将秸秆饲料化、肥料化,构建以秸秆为纽带的“秸一饲一肥”循环利用模式,打造农业绿色全产业链生态体系,促进崇明绿色农业可持续循环发展。

受益最大的,是崇明的白山羊产业。走进上海崇明白山羊发展集团秸秆综合利用生产车间,先进的加工工艺将玉米秸秆变为优质的畜禽饲料。该车间年产饲料能力超过6000吨,不仅满足崇明白山羊本地养殖场的部分饲料需求,更是大幅削减了养殖生产成本。

玉米秸秆成为优质饲料,水稻秸秆则与羊粪共同发酵成为有机肥。崇明白山羊集团各个养殖基地的羊粪被集中收集处置,采用“水稻秸秆+羊粪”制作生物有机肥(质)的创新模式,大幅提升了各养殖基地的羊粪绿色处理能力,有效拓展了本地有机肥(质)供应能力,秸秆还田技术也迎来了全新升级。年肥料化利用能力2万吨以上,年产有机肥(质)能力1万吨以上。这些有机肥最后又被撒入田间,

滋养着10多家规模化水稻或蔬菜种植基地的土壤。

坐落在崇明岛西部的上海欧海能源科技有限公司,依托2024年投产运营的农业废弃物资源化综合利用项目,通过先进的处理设施将崇明白山羊猪场的猪粪污与农作物秸秆进行科学利用,最终用于沼气发电及优质有机肥的高效产出,实现了绿色能源与农业可持续发展的有机结合,每年可最多处置农作物秸秆超过4万吨。

### 高效流转

在这场秸秆利用的变革中,崇明区成功构建起了“秸秆—饲料—肥料”的生态循环链,极大地促进了崇明农业内部产业的紧密协同发展。而在这条循环链中,还有一个决定成败的重要因素——秸秆的高效流转。从分散的田头集中到加工车间,如何保证秸秆点对点地收集、储存和运输?

据了解,在中央扶持农作物秸秆利用项目的支持下,崇明积极引入先进的水稻秸秆和玉米秸秆综合利用设

施设备,全力推动收储运体系的逐步完善。通过与本地合作社、农户等建立紧密稳固的联系,搭建起“农户+合作社+企业”的高效合作网络,保障了秸秆从收集端到生产端的高效流转,从源头上解决了秸秆随意丢弃、焚烧的问题,让秸秆真正实现华丽变身,确保生态循环链的有效运转。

下一步,崇明区将继续结合“全国秸秆综合利用重点县”的建设任务,以农业新质生产力为指引,联合科研院所、高校等技术力量,持续加大对秸秆综合利用技术研发的投入,致力于改进利用技术,优化收储运网络,提高工作效率,加强队伍建设,开展技术联合攻关,合力破解秸秆利用科学技术难题,分区域分乡镇布局推进秸秆离田产业发展,不断发挥中央秸秆项目及全国秸秆综合利用重点县示范引领作用。崇明区秸秆综合利用产业还将有望呈现出“多点开花、多方发力”的新局面,水稻秸秆将化身蘑菇的栽培基质酝酿新的生命体,水稻秸秆亦可成为牛奶的新饲料。

在崇明,一根不起眼的秸秆,拥有着无限可能。 □ 上观新闻